

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.
А. К. Юргола

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы
в Великой Отечественной войне

ПОМНИ ВОЙНУ
Том IV
Детство, опаленное войной

Книга издана по инициативе Губернатора
Курганской области О.А.Богомолова

Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



ОБЕЗДОЛЕННЫЕ, НО НЕ БРОШЕННЫЕ

Война. Неизгладимый след она оставила во многих детских душах. Сколько трудных ребячих судеб связано с детскими домами, колониями, приемниками-распределителями. Но они помогли детям суровой военной поры выжить и стать на правильный путь.

Июнь 1942 года. В городе Шадринске организуется детский приемник-распределитель (ДПР). Он расположился по ул. Коммуны, 118 (ныне Михайловская), в здании, принадлежавшем промартели «Обувь».

В июне приемник-распределитель бесплатно получает вещи от населения, горкома комсомола. Уже в июле вновь назначенный начальник Павел Андреевич Таран принимает всю документацию, в том числе 36 личных дел детей.

Из кого же состоит штат сотрудников приемника, ответственных за детские судьбы? Это воспитатели, техничка, медсестра, эвакуаторы, няня-надзиратель, вахтер, бухгалтер, конюх, повар, прачка и завхоз. Это они, по мере своих сил, старались вытащить ребятишек из беды, беспризорничества.

Много их прошло через Шадринский детский приемник за 13 лет его существования, очень много. Дети поступали в него, в основном, не добровольно. Их вылавливали сотрудники милиции на базарах, толчках, на вокзале, железнодорожном транспорте и приводили голодных, завшивленных, неухоженных, забывших, что такое мягкость кровати и вкус горячей пищи.

Что же их заставляло бродяжничать, беспризорничать? Сиротство. У многих умерли или погибли родители. Плохие условия или что-то другое в детдомах, интернатах, ремесленных училищах и вследствие того —

побеги. Во время беспризорничества многие из них нищенствовали, воровали.

В приемник поступали дети от 3 до 17 лет. И сроки пребывания у них были различными – и до двух недель, и до месяца.

Отовсюду поступали – из Челябинской, Московской, Ленинградской, Рязанской и других областей страны. Бывало и такое, что приходили дети добровольно.

Не хватало одежды, обуви, постельного белья. Но, несмотря на это, дети ухожены. Каждую неделю их моют в городской бане, меняют нательное и постельное белье. Как в любой семье, так и здесь следят за здоровьем детей. Ежедневно медсестра проводит медосмотры, два раза в месяц городской детский врач посещает приемник.

Детей занимают, их многому учат. Все, что намечается планом, воспитатели превращают в жизни – политинформации, обсуждение прочитанного, работа с глиной, рисование, музыкальное образование.

Дети получают и трудовое воспитание: чинят одежду, участвуют в посадке, уборке лука, огурцов, моркови на участке во дворе. Создается бригада для сбора ягод, грибов. Силами ребят обрабатываются поля с картофелем (1 гектар) и овсом (2 гектара). В подсобном хозяйстве есть и животные – одна рабочая лошадь, два быка, три коровы, несколько свиней. Имеется и свой скромный сельхозинвентарь – плуг и две бороны. Ребята заготавливают сами и сено, и дрова. Помощь ребятишек учитывается, осенью им выделяется дополнительный хлеб к пайку общего стола – 200 граммов ежедневно для подростков, занятых на уборочной в подсобном хозяйстве приемника.

В питании детей – хлеб, мясо, крупы, рис, горох, масло сливочное, помидоры, морковь, картофель, лук, огурцы. Подсобное хозяйство – большое подспорье.

Дети ждут не только кино (два раза в неделю), очередного номера газеты «Смена», праздников, но и встреч с бывшими воспитанниками приемника, которым есть что рассказать новеньkim.

А бывшие воспитанники не забывают приемник, некоторые из них систематически присыпают письма сотрудникам.

После временного пребывания в приемнике ребят передают в Шатровский, Топорищевский, Далматовский детские дома. Эвакуаторы получают командировки и доставляют ребят к родным, близким, соседям, в колонию. Подростков трудоустраивают в столярные мастерские, ремесленные училища г. Шадринска, на металлозавод.

Во время эвакуации некоторые ребята сбегают в неизвестном направлении. А вот у эвакуатора Марии Ивановны Клюкиной за трехлетний период ее работы не было ни одного побега воспитанников. Начальник приемника Людмила Михайловна Каргаполова в одном из своих отчетов пишет о ней: «Очень добросовестна и с большой любовью относится к работе. Дети, ранее отвезенные в детские дома, пишут ей письма и встречают ее в детском доме как родную мать...»

Эти слова можно в полной мере отнести и к самой Каргаполовой. Шесть самых трудных лет – с 1943 по 1949 годы - она проработала в приемнике-распределителе. О своей тете, Людмиле Михайловне, вспоминает С.В. Костромин, который, будучи подростком, постоянно видел в доме ребят из приемника, живших месяцами у своей начальницы. После приемника-распределителя она несколько лет проработала с глухонемыми детьми.

Строки письма Каргаполовой военного времени от 12 марта 1945 года могут многое поведать об этом человеке.

«Вот только сейчас я нашла немного утешения своему утомленному сердцу, работая с беспризорной дет-

вой. Какие это милые, хорошие души — пусть даже уже воровали, грабили. Но я знаю и помню, что их заставило делать плохое дело только несчастье. Одним словом, отличная наша советская детвора, а ее так везде много, и я ее так люблю. С ней никогда скучать: каждый день и каждый час работы с ними приносит тебе много радости и много огорчений. Эти огорчения забываешь, когда видишь, с каким упорным трудом какой-нибудь Петя заглаживает свою вину перед тобой, старается доказать тебе свою любовь и преданность нашему общему делу с ним...»

...Прошли годы. Неумолимое время состарило «подранков» войны - детей той суровой и беспощадной поры. Но многие из них с благодарностью вспоминают годы, когда израненная страна позаботилась о своих юных гражданах. Свою лепту в это дело внес и наш город.

Нина Бажина
г. Шадринск